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Ata da 14ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 17 dias de Maio 

de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário Francisco Eugênio 

Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus e em nome 

do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem de pé para a 

realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Aisamaque Dalyton. Após a leitura 

bíblica, o Presidente da Mesa convidou o 1º Secretário para que fizesse a 

chamada nominal dos Vereadores presentes, onde compareceram a esta 

sessão: Oséas Monthalggan Fernandes Costa – PSB; Lamark Lislley Pereira de 

Carvalho – PP; Ibamar Costa e Silva – PR; Aisamaque Dalyton Fagundes 

Conceição - PT; Higor Talisson Bezerra de Oliveira – PODEMOS; Antonio Edson 

da Silva Bezerra – PP; Gineton da Costa e Silva – PSD; Carlos Alberto Costa de 

Medeiros – PODEMOS; Franklin Moura Santos – PRP. Após a realização da 

chamada nominal, o Presidente solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da 

LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 13ª Sessão Ordinária realizada em 10/05/2019: 

APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a LEITURA DOS 

EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Requerimento n.º 257/2019 de 

Autoria do Ver. Lamark Carvalho: Requer do poder executivo, a aquisição e 

disponibilização em favor das comunidades rurais em Upanema – RN, redes de 

futebol de campo, futsal, e vôlei, como incentivo a prática de esportes. 

Requerimento n.º 263 de Autoria do Ver. Carlos Alberto: Requer da 

presidência dessa Augusta Casa de Leis, que seja agendada nos termos 

regimentais, sessão solene em alusão e comemoração ao quinquagésimo ano 

de existência da Assembléia de Deus no município de Upanema – RN, com rol 

de convidados a ser(em) apresentado(s) oportunamente. Requerimento n.º 264 

de Autoria do Ver. Monthalggan Fernandes: Requer do Poder Executivo que 

seja disponibilizado ou capacitado profissional com curso de primeiros socorros 

em cada escola de responsabilidade do município. Requerimento n.º 265 de 

Autoria do Ver. Monthalggan Fernandes: Requer do Poder Executivo que seja 

disponibilizado ou capacitado profissional do magistério em cada escola de 

responsabilidade do município, apto a trabalhar com crianças com sintomas de 

autismo. Requerimento n.º 266 de Autoria do Ver. Monthalggan Fernandes: 

Considerando que a Lei n. 10.048/2000 assegurou o direito de atendimento 

prioritário as pessoas específicas como idosos, portadores de necessidades 

especiais, gestantes e etc. Considerando que outros municípios tem ratificado o 

estado da pessoa por meio de emissão de carteira a ser utilizada em 

estabelecimentos públicos e privados que devem obediência a lei anteriormente 

mencionada. Por tais razões, requer do poder executivo que sejam adotadas 

medidas administrativas para emissão de carteira específica para pessoas 

residentes neste município que se enquadrem nos termos da lei federal 

referenciada. Requerimento n.º 267 de Autoria do Ver. Monthalggan 

Fernandes; Ver. Lamark Carvalho; Ver. Ibamar Costa; Ver. Aisamaque 

Dalyton; Ver. Gineton Costa; Ver. Carlos Medeiros; Ver. Higor Talisson; Ver. 

Edson Bezerra; Ver. Franklin Moura: Requer o registro nos anais desta 
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Augusta Casa de Leis, após aprovação dos nobres pares, MOÇÃO DE PESAR 

decorrente do falecimento do Ex-Vereador e Ex-Presidente Antonio Barbosa da 

Silva, com data de óbito em 12/05/2019. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO 

GRANDE EXPEDIENTE, sendo passada a palavra ao VER. LAMARK 

CARVALHO que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. 

Disse que pretende ser objetivo na Tribuna, onde viu em alguns blogs a 

publicação de 15/05 de portaria estadual número 388/2019 que remove o policial 

civil Sérgio Henrique de Upanema para outro município, ressaltando que os 

policiais já são poucos proporcionalmente ao número de habitantes, e ainda a 

média de homicídios de Upanema, já tendo cinco neste ano. Solicitou do colega 

Aisamaque que veja essa questão com o governo estadual, para que seja 

destinado outro funcionário para o município, bem como acrescentar mais dois 

ou três, aumentando o efetivo de Upanema. Aparteando, o Ver. Aisamaque 

Dalyton agradeceu às colocações. Disse que recebeu tal informação, 

salientando que em reunião no Gabinete da Dep. Isolda, a Governadora recebeu 

os vereadores e o prefeito deste município, onde, na pauta foram feitas 

cobranças acerca da segurança, ressaltando à presidência desta Casa o retorno 

do vereadores, o que ficou firmado naquela oportunidade. Salientou que estará 

em reunião amanhã e que irá reforçar essa cobrança, adiantando que Upanema 

terá uma atenção especial na segurança, além de outros temas para o município. 

Retomando, o Ver. Lamark Carvalho desejou boa sorte na conversa com a 

governadora, pois é interessante que seja vista a questão do acréscimo, diante 

da necessidade de Upanema. Fez cobrança ao Conselho Municipal de 

Segurança acerca da referida questão, para dar o mínimo de segurança à 

população. Relembrou que antigamente se podia dormir na calçada, mas hoje 

isso não é possível, onde não pode se calar diante de tal questão. O Ver. 

Aisamaque Dalyton agradeceu às colocações, ressaltando que o estado ainda 

se encontra em situação calamitosa, mas acredita que o Governo irá reverter 

esse quadro e as melhorias irão chegar ao município, colocando seu mandato à 

disposição. O Ver. Lamark Carvalho disse que o requerimento de sua autoria 

proposto hoje é uma solicitação do popular Andreilson, conhecido por Dedé, 

agradecendo a participação do amigo e reforçando a importância da participação 

popular no exercício do seu trabalho legislativo. A seguir, assumiu a palavra o 

VER. EDSON BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão, agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estar 

nesta Casa para tratar dos assuntos de interesse da população. Parabenizou a 

todos os garis, responsáveis pela limpeza municipal, pela passagem do seu dia 

ontem, como forma de reconhecimento do serviço prestado pelos mesmos. 

Destacou que no dia 18 de Maio é o dia nacional em combate à exploração 

sexual, sendo uma data que serve para despertar na sociedade esse tema e 

que, infelizmente vem aumentando as denúncias de exploração sexual, onde é 

importante que se trabalhe o combate à isso. Ressaltou a importância do 

trabalho realizado durante à semana com mobilizações nas escolas juntamente 

com o Conselho Tutelar. Relembrou a origem do dia 18 de Maio, quando um 

crime chocante aconteceu em Santa Catarina. Colocou seu mandato à 
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disposição dos direitos da criança e do adolescente. Falou sobre a portaria que 

transfere um policial de Upanema, e que repudia essa ação do governo, pois 

Upanema deveria estar ganhando policiais, não perdendo, diante do número de 

assassinatos ocorridos, cabendo aos vereadores, enquanto representantes do 

povo, fazer essas cobranças, uma vez que Upanema vem constantemente 

perdendo serviços, como o Cartório Eleitoral, serviços de confecção de 

documentos, dentre outros. Reforçou que o colega Aisamaque é o representante 

direto do governo do estado, acreditando na força do mesmo, bem como do 

executivo, para ver essa situação junto ao Governo. Disse que vem recebendo 

cobranças de moradores da região do Sítio Atoleiros acerca da situação das 

estradas, onde visitou a localidade e constatou as péssimas estradas, estando 

precisando urgentemente de recuperação, mas não apenas de passar a 

máquina, mas de colocar material e tubos onde for necessário, pois quem 

conhece o local sabe da necessidade.  Disse que constatou ainda a necessidade 

de iluminação pública no local, onde as comunidades maiores receberam o 

serviço, mas as comunidades menores não, achando uma injustiça que essas 

pessoas paguem por um serviço que não tem. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa 

pediu que o colega conferisse se essas pessoas estão inclusas na taxa de 

iluminação, pois acredita que não. Retomando, o Ver. Edson Bezerra destacou 

que, de acordo com a lei, a taxa de iluminação é de acordo com o consumo, 

independente de morar na zona rural ou na zona urbana, caso seja maior que 

80Kwz. Aparteando, o Ver. Franklin Moura disse que em conversa com o gerente 

de máquinas, o mesmo destacou que o serviço de recuperação das estradas já 

foi iniciado, onde, em breve, todas as comunidades receberão o serviço. 

Retomando, o Ver. Edson Bezerra solicitou que seja exposto um cronograma 

dessa recuperação, para que se possa passar para a população tal informação, 

encerrando sua fala. A seguir, assumiu a palavra o VER. IBAMAR COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Parabenizou os 

garis pela passagem do seu dia, comemorado em 16 de Maio, sendo os 

servidores que primeiro iniciam sua jornada de trabalho, dando mais aconchego, 

beleza e qualidade de vida para os moradores de Upanema. Parabenizou ainda 

todas as mães pela passagem do seu dia. Falou sobre o falecimento do ex-

vereador e ex-presidente da Câmara Antonio Barbosa, conhecido por Tonheiro, 

sendo um grande amigo de sua família, tendo seu respeito e carinho, desejando 

os pêsames à toda família. Destacou o trabalho do Conselho Tutelar, da 

Assistência Social e do Conselho de Direito em combate à exploração sexual, 

esperando que todos possam ajudar esse trabalho, pois é preciso preservar as 

crianças e adolescentes do município. Desejou a todos um bom final de semana. 

A seguir, assumiu a palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON que cumprimentou 

todos os que acompanham a presente sessão. Parabenizou todos os garis, 

diante da importância da função dos mesmos, disponibilizando seu mandato em 

prol dessa classe. Disse que esteve reunido no escritório da EMATER com várias 

entidades em prol do fortalecimento da agricultura no município, informando que 

vários encaminhamentos foram feitos, adiantando que no próximo dia 30 será 

realizada reunião com todos os produtores que estejam interessados no cultivo 
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do coco, diante do potencial no município. Disse que na última quarta visitou a 

gerência do Banco do Nordeste fazendo encaminhamentos municipais acerca 

da agricultura familiar, destacando o auxílio que esse banco presta aos 

produtores do município. Destacou participação na festa do dia das mães 

realizada pela Secretaria de Assistência Social. Disse que participou de reunião 

com o Fórum das Associações Rurais, onde foi discutida a política de vacinação 

contra febre aftosa, destacando que a veterinária do IGARN informou que a 

substância que causava odores e tumores foi removida da vacina, tranquilizando 

os criadores. Destacou ainda a discussão de recuperação das estradas vicinais, 

onde o secretário Giovani informou que as máquinas estão disponíveis e foram 

feitos bons encaminhamentos acerca desse problema. Falou sobre as várias 

atividades realizadas durante a semana em combate à exploração sexual infantil, 

parabenizando a todos pelo trabalho. Informou à população que está disponível 

nas redes sociais e na Câmara para ouvir a população. Destacou que gosta 

muito desta Casa, onde sempre trabalha pensando no bem estar do município. 

A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR TALISSON que cumprimentou todos 

os que acompanham a presente sessão. Parabenizou os garis pela passagem 

do seu dia, desejando que as pessoas tenham mais consciência acerca do lixo. 

Destacou a importância do dia 18 de maio, sendo uma luta de combate à 

exploração sexual. Falou sobre a festa de comemoração ao dia das mães que 

será realizada hoje no CMEI, destacando a competência da referida equipe da 

escola, sendo modelo para todo o estado. Destacou que amanhã será a festa na 

Escola Maria Gorete, sendo também muito bem administrada. Salientou a 

importância de participação, não apenas das mães, mas também dos pais, pare 

que possam conhecer a estrutura da escola e ainda acompanhar seus filhos. A 

seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos 

os que acompanham a presente sessão. Falou sobre a situação das estradas 

citadas por alguns colegas, solicitando do colega Aisamaque, pois é o mais forte 

junto ao executivo, diante do seu partido ter duas secretarias, que peça ao 

prefeito que coloque material nas estradas, salientando ainda que o colega 

conhece a situação dos agricultores. Disse ser vergonhoso o serviço, pois estão 

apenas passando a máquina. Aparteando, o Ver. Higor Talisson indagou o 

porquê de ser o momento de colocar o material. Retomando, o Ver. Gineton 

destacou que as chuvas chegaram ao fim, segundo a EMPARN e os 

meteorologistas, e que acredita nisso. Falou sobre o cultivo do coco, pois é 

preciso se ter um bom projeto e incentivo para que se comece aos poucos, 

porque, as vezes, não dá certo. Aparteando, o Ver. Aisamaque Dalyton informou 

que fica feliz com a preocupação do cultivo do coco, onde sempre defende os 

cinco pilares da agricultura: terra, água, incentivo, assistência e comercialização. 

Ressaltou que o projeto está sendo feito nesta base e que pretende começar de 

forma pequena para que as coisas realmente aconteçam, sendo esse o desejo 

do secretário. Sobre as estradas, adiantou que para o próximo ano já estão 

sendo discutidas emendas com parlamentares para tal fim, diante da extensa 

malha no município. Retomando, o Ver. Gineton Costa disse não saber o porquê 

de se falar em emendas para o próximo ano, diante do alto valor de royalties que 
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vem entrando no município, pois a prefeitura tem recursos para fazer essas 

estradas, tendo em vista que já entraram mais de 18 milhões. Aparteando, o Ver. 

Aisamaque reforçou que algumas estradas precisam de estrutura para serem 

recuperadas. Retomando, o Ver. Gineton reafirmou que tem recurso para fazer 

agora, diante dos royalties, não sendo preciso esperar para o próximo ano. 

Aparteando, o Ver. Edson Bezerra destacou a necessidade de um cronograma, 

diante da grande extensão da zona rural, como Palheiros que fica há mais de 35 

km de distância. Reforçou a necessidade desse cronograma de recuperação, 

bem como que os royalties deveriam ser destinados para tal, onde já poderia ter 

estradas recuperadas, caso tivesse sendo feito, mas todos os anos estão os 

mesmos problemas. Retomando, o Ver. Gineton disse que caso fosse destinado 

10% mensais para cada estrada, hoje o município teria estradas de qualidade, 

por isso discute essa questão. Continuada esta sessão e não ocorrido mais 

nenhum pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a 

ORDEM DO DIA: Projeto de Resolução n.º 013/2019 de Autoria da Mesa 

Diretora – Biênio 2019/2020: Acrescenta disposição à Resolução n.º 54/2018, 

que instituiu o Projeto Vereador Mirim da Câmara Municipal de Upanema. 

PARECER VERBAL DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: FAVORÁVEL. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Resolução n.º 013/2019: 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 267 de Autoria do Ver. 

Monthalggan Fernandes; Ver. Lamark Carvalho; Ver. Ibamar Costa; Ver. 

Aisamaque Dalyton; Ver. Gineton Fernandes; Ver. Carlos Medeiros; Ver. 

Higor Talisson; Ver. Edson Bezerra; Ver. Franklin Moura: Requer o registro 

nos anais desta Augusta Casa de Leis, após aprovação dos nobres pares, 

MOÇÃO DE PESAR decorrente do falecimento do Ex-Vereador e Ex-Presidente 

Antonio Barbosa da Silva, com data de óbito em 12/05/2019. Abertas as 

discussões, os respectivos autores fizeram breves considerações acerca do(s) 

referido(s) requerimento(s). O Ver. Aisamaque Dalyton disse que teve o privilégio 

de ter uma infância próxima dos seus filhos e familiares, sendo uma pessoa 

simples e muito importante para o município, tendo exercido mandato nesta 

Casa. O Ver. Ibamar Costa destacou a felicidade de ter convivido com Seu 

Tonheiro, onde sempre moraram próximos. Disse que, salve engano, Seu 

Tonheiro também foi secretário no Governo de Luiz Cândido, onde 

acompanhava as obras e era a pessoa de confiança. Disse que o mesmo foi 

muito importante para o município, tendo contribuído muito. O Ver. Higor 

Talisson disse que talvez seja o que menos conviveu com Seu Tonheiro, mas 

acredita que a capacidade dos filhos vem da criação de Tonheiro Barbosa, sendo 

conhecedor dos filhos do mesmo. O Ver. Carlos Medeiros disse ter conhecido 

Seu Tonheiro desde criança, sendo compadre de seu pai. Disse que o mesmo 

foi presidente desta Casa e que seus pais votaram nele, pois eram muito amigos. 

Disse que todos os filhos foram bem criados e ensinou muitas coisas boas à 

população. O Ver. Edson Bezerra se solidarizou com toda família, onde 

conheceu o mesmo já idoso, mas que quase todos os dias conversava com o 

mesmo, enquanto trabalhou junto com Pliego, destacando que gostava muito de 

ouvir as histórias dele. O Ver. Lamark Carvalho deixou sua mensagem de 
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sentimentos à toda família, pois era uma pessoa amiga de sua família, bem como 

pelo trabalho realizado nesta Casa. O Presidente associou-se aos colegas. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 264 de Autoria do Ver. 

Monthalggan Fernandes: Requer do Poder Executivo que seja disponibilizado 

ou capacitado profissional com curso de primeiros socorros em cada escola de 

responsabilidade do município. Abertas as discussões, o respectivo autor fez 

breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que a 

intenção do requerimento é por achar interessante que esse funcionário seja 

disponibilizado, tendo em vista a importância dos primeiros socorros bem feitos. 

O Ver. Aisamaque Dalyton associou-se ao requerimento. APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 257/2019 de Autoria do Ver. Lamark 

Carvalho: Requer do poder executivo, a aquisição e disponibilização em favor 

das comunidades rurais em Upanema – RN, redes de futebol de campo, futsal, 

e vôlei, como incentivo a prática de esportes. Abertas as discussões, o respectivo 

autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento(s). 

Reforçou que esse requerimento é de iniciativa popular, sendo solicitado por um 

desportista. Fez menção ao amigo Neto Caraúbas parabenizando o trabalho, 

onde cita a importância do esporte. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 263 de Autoria do Ver. Carlos Alberto: Requer da 

presidência dessa Augusta Casa de Leis, que seja agendada nos termos 

regimentais, sessão solene em alusão e comemoração ao quinquagésimo ano 

de existência da Assembléia de Deus no município de Upanema – RN, com rol 

de convidados a ser(em) apresentado(s) oportunamente. Abertas as discussões, 

o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) 

requerimento(s). Destacou que a Assembléia está completando 50 anos, onde o 

pastor irá marcar essa data. O Ver. Higor Talisson associou-se ao requerimento, 

diante da importância dessa comemoração e do trabalho que a igreja realiza em 

Upanema. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 265 de 

Autoria do Ver. Monthalggan Fernandes: Requer do Poder Executivo que seja 

disponibilizado ou capacitado profissional do magistério em cada escola de 

responsabilidade do município, apto a trabalhar com crianças com sintomas de 

autismo. Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves considerações 

acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que esteve recentemente com a 

mãe de um aluno com os referidos sintomas, onde acha interessante que o 

município possa capacitar esse profissional da educação. APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 266 de Autoria do Ver. Monthalggan 

Fernandes: Considerando que a Lei n. 10.048/2000 assegurou o direito de 

atendimento prioritário as pessoas específicas como idosos, portadores de 

necessidades especiais, gestantes e etc. Considerando que outros municípios 

tem ratificado o estado da pessoa por meio de emissão de carteira a ser utilizada 

em estabelecimentos públicos e privados que devem obediência a lei 

anteriormente mencionada. Por tais razões, requer do poder executivo que seja 

adotada medidas administrativas para emissão de carteira específica para 

pessoas residentes neste município que se enquadrem nos termos da lei federal 

referenciada. Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves 
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considerações acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que foi procurado 

por algumas pessoas que são portadoras de deficiência, tendo sido questionado 

acerca dessa carteira, pois outros municípios já tem, e que apresenta o 

requerimento para que o município faça a emissão da referida carteira. Destacou 

que existem deficiências que não são percebidas e que com a apresentação da 

carteira, essas pessoas serão ajudadas. APROVADO POR UNANIMIDADE. A 

SEGUIR, o Presidente Monthalggan Fernandes retomou os trabalhos e destinou 

o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o 

VER. HIGOR TALISSON – PODEMOS falando sobre a audiência pública sobre 

a manutenção da barragem de Umari, estando confirmada para o próximo dia 

27, com a participação de vários órgãos e parlamentares, destacando a 

importância da participação popular. A seguir, assumiu o VER. AISAMAQUE 

DALYTON – PT reforçando o convite para a audiência pública, pois atende 

reivindicação da população, tendo sido agendada pela Dep. Isolda. Disse que na 

última quarta foi realizada mobilização nacional em defesa da educação, onde 

presenciou o movimento em Mossoró, sendo uma manifestação pacífica cujo 

interesse era a educação, parabenizando os estudantes e professores. Disse 

que todo o investimento no esporte e educação é benéfico à população, errando 

o gestor que não faz esse investimento. Reafirmou que é parceiro da educação, 

pois sabe da importância. A seguir, assumiu o VER. IBAMAR COSTA – PR 

parabenizando e agradecendo o convite do CMEI e Maria Gorete pela realização 

da festa das mães que será realizada hoje e amanhã respectivamente, onde 

todos os vereadores estão convidados. A seguir, assumiu o VER. FRANKLIN 

MOURA – PRP agradecendo a participação de moradores de Palheiros III 

presentes nesta sessão. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa 

encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para próxima sessão 

ordinária conforme regimento interno, e EU – IBAMAR COSTA E SILVA – 1º 

Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos assinada nos termos do 

Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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